哈尔滨新闻·县域

宾县"干"字当头加力推动高质量发展

本报讯(张可新 刘婧婧 记者白云峰)今 年,宾县坚持把高质量发展作为现代化建设的 首要任务,切实增强"抢"的意识、"拼"的劲头、 "争"的主动,大力实施"九大行动",更好统筹 新型城镇化和乡村全面振兴。

大力实施项目攻坚行动,努力打造更高能 级、更具特色的现代产业集群。实施项目建设 "百日攻坚",筹建项目确保"开春即开工",实 现首季"开门红"。加快哈建投建筑生产基地 配套园、垦丰种业总部基地等13个项目建设, 确保早开工、早投产;实施招商引资"百日会 战",完善《宾县投资机会清单》,策划精包装产 业项目10个。充分发挥招商小组和招商服务 公司作用,全年引进产业项目30个,其中投资 5000万元以上项目10个、亿元以上项目10个, 计划总投资150亿元以上。

大力实施科技创新行动,深入实施创新驱 动发展战略,推动科技创新与产业发展深度融 合,加快形成新质生产力。设立开发区产业引 导和科创基金,引导食品、包装、建材等传统产 业技术升级,推进禹王蛋白、宾州水泥等企业 实施技改项目20个以上。加快制造业企业高 端化、智能化进程,力争数字化车间达到8个; 鼓励奥瑞德、北大荒众荣农机等企业加大研发 投入,力争企业科技成果转化项目达到10个以 上;加力培育规上企业,力争"专精特新"企业 及"小巨人"企业发展到13家,高新技术企业达 到30家,规上工业企业达到90家。

大力实施二次创业行动,努力打造产业集 聚、功能完备的现代工业园区。优化体制机 制,推动宾西开发区"管委会+公司"运营模式 走深走实。加强城市基础设施建设与公共服 务有效衔接,建设蒸汽管线11.5公里,惠及企 业17家。深化对外开放,加快建设"宾西中韩 科创谷",谋划增设中日创新创业合作中心。

大力实施农业振兴行动,努力打造绿色优 质、品牌享誉的特色农业基地。全力保障粮食 安全,建设高标准农田15万亩,实施黑土地保 护利用项目18.3万亩,三大作物种植面积稳定 在270万亩以上。着力打造特色农业,大力延 伸产业链条。加快宾西食品产业园、普凡农牧 等农副产品精深加工项目建设,农产品加工产 值超过66亿元。

大力实施文旅兴业行动,努力打造业态多 、独具魅力的文化旅游名县。聚焦"哈市近 郊微度假目的地"定位,编制二龙山风景名胜 区总体规划,满足"后水源地"时期旅游发展需 要。以哈尔滨亚冬会、冰雪节为契机,开展冰

雪嘉年华、冰雪马拉松、二龙湖冬捕节等活动, 打造冬季旅游新热点。

大力实施城市更新行动,努力打造向新而 生、向美而行的品质生活之城。聚焦"一年楼 道革命""两年管线革命""三年小区革命"精准 发力,建设宜居、美丽、智慧的现代化主城区。 坚持高质量建设,改造老旧小区23个、16.5万 平方米,受益群体1888户。加快松花江供水工 程、宾州镇水厂深度处理工程建设,力争5月实 现全面供水。

大力实施乡村建设行动,努力打造整洁隽 、形神兼备的美丽乡村样板。

大力实施民生保障行动,努力打造温馨温 、宜居宜业的美好幸福家园。

大力实施安全筑基行动,努力打造公平公 正、良法善治的平安和谐宾县。



本报讯(记者白云 峰)近年来,方正县会发 镇和平村党支部深化 "党企联手、政企联姻、 村企联合、能人联动、农 企联营"的"五联模式" 加快产业项目发展,带 动村民拓宽增收渠道, 不断发展壮大村集体经 济,先后被评为"省级生 态村""省级美丽镇村试 点村""市级美在农家示 范村"。

党企联手。在盛禧 米业公司成立非公党支 部,强化党建引领、党企 联动。依托盛禧米业公 司,从品种研发、良种繁 育、黑土保护、生物富硒、 订单种植、品牌销售全方 位打造万亩富硒有机稻 米基地,为农民持续增收 打下坚实基础。

政企联姻。盛禧米 业公司与省农科院实行 院企共建,研发适宜全省 第二积温带种植的水稻 新品种,通过3年来的精 心培育,目前"禧来稻-号""禧来稻二号"新水稻 品种得到审定推广,成为 当地种植的优质水稻品

村企联合。由村两 委和集体经济股份合作 社共同成立了哈尔滨稻 之韵农业发展有限公司,

经营生物富硒有机大米、瓦房年糕、食 用菌、张麻屯酸菜等特色农产品,采取 网红带货、微信群等方式进行线上销 售,线下在方正县和通河县多个连锁店 销售。

能人联动。组织盛禧米业、稻来香 米业、和平农机专业合作社等企业出资 成立"万聚"产业化联合体,集农投服 务、土地托管、资金互助、订单回收、品 牌销售于一体,拓宽新型农业产业化途

径。 农企联营。充分发挥米业公司、合 作社和产业化联合体示范带动作用,以 打造万亩生物富硒有机稻米为切入点, 组织和平村农机专业合作社对全村1 万亩水田实行托管,通过农业社会化服 务带领小农户发展,形成使农业节本增 效、农民增收的新型农业产业化发展新 格局。

哈尔滨稻之韵农业发展有限公司 生产加工黏豆包。 本报记者 白云峰摄



黑龙江润沃农业科技有限公司种子仓储罐。

科技有限公司。这是一家集农作物种子研

发、生产、服务于一体的科技创新型高新技

术企业。生产车间里种子生产线机器轰

鸣,工人们正在搬运刚下线的一袋袋种子。

黑龙江种植的寒地粳稻新品种,4万平方

米的生产加工基地年加工种子2万吨,可

存储水稻种子3万吨。育种方面设有1

个育种中心、1个南繁基地和10个生态词

验站,现有育种实验基地800亩。"公司董

事长刘原太向记者介绍,公司通过自主

研发和联合研发,目前拥有优质水稻品

种12个,推广应用在我省第二、三积温带

全科技创新体系,去年销售水稻种子1.2 万吨,为农民用上高质量的水稻优良品

种促进增产增收提供了有力的保障。在

种植效益上,公司自主研发的水稻新品

种润沃3平均亩产达1300斤,按照去年

长粒香型水稻原粮收购价格,农民种植

北大荒农业装备有限公司,只见宽阔的

厂区里,一台台大型拖拉机整齐排列,正

在装车准备发运。采访中记者了解到,

公司主要生产大中马力拖拉机、大喂人

量收割机、精量播种机、液压翻转犁等高

端农业装备产品,现已形成年产1万台

大中型拖拉机及4000台收获机械的生

产能力,着力建设立足东三省和内蒙古

东部、辐射东北亚市场的大型农业装备

制造基地。去年,该公司生产农机2300

台,实现产值2300万元。今年订单量达

到2500台,目前已生产了600多台。

走进松花江北岸的黑龙江潍柴雷沃

刘原太说,公司不断研发新品种,健

区域,覆盖面积超200万亩。

润沃3平均每亩增收200元。

赶

制

ak

初春时节,记者走进黑龙江润沃农业

"公司多年来致力于研发推广适合

□文/摄 马子涵 胡春风 本报记者 白云峰

依兰县坚持"项目为王"理念,聚焦项目建设持续发力,通过 上下联动引项目、集中精力建项目,工业发展稳中有进,不断积蓄 经济发展"新动能"

引项目建项目转型步伐加快

"依兰县近年来以动能增活力,转型 发展步伐加快。聚焦项目建设再加速,通 过上下联动引项目、集中精力建项目,积 蓄经济发展'新动能'。"依兰县工业信息 科技局局长潘洪君向记者介绍。

据介绍,去年依兰工业发展稳中有 进。规上工业企业数量稳步提升,新增 规上工业企业5户,成功培育国家级高 新技术企业 1 户,规上工业企业增至 23 设备升级和两化融合贯标,田润粮油、永 户,完成产值14亿元,实现工业经济规 军米业、忠君米业、新城昌富米业均设置 模和质量双提升。中煤240万吨竖井产 线上平台销售模块,销量逐步提升。

能稳定,田润粮油产值翻倍,和心诺泰巴 布剂项目投产步伐加速。国家级高新技 术企业增至5户,智绘环保科技公司荣 获省级创新型中小企业称号。

工业数字化转型成效初显。组织4 次数字平台应用相关培训,内容包括企业 上云、工业互联网、直播电商等方面。提 升企业数字经济意识,指导永军米业完成

锻长板补短板提升工业驱动力

相结合,切实把资源优势、产业优势、区位 业扩大线上销售额。 优势、平台优势转化为经济发展'新动能', 力争规上工业增加值同比增长6%。"潘洪 君说。

依兰县不断提升工业发展驱动力。 全力支持中煤第三煤矿、中燃清洁能源等 支柱企业稳产增效。着力培育主导产业 新增长极,全力盘活华润雪花啤酒厂闲置 资源,推进田润粮油、永军米业、百世姑娘 等食药企业数字化赋能,力促和心诺泰巴 布剂项目尽快投产。加速存量企业增资 扩产,全力推动智绘环保、依镁生物等企 业升规入统。

大力发展数字经济。组织开展企业 上云、工业互联网、平台销售等数字经济 宣贯培训,加快推进产业数字化,促进传 统产业数字化转型。5月底前指导忠君 米业完成两化融合贯标认定,支持和指导

"今年,依兰县将坚持锻长板、补短板 田润粮油、永军米业、新城昌富米业等企

支持小微企业加快发展。深入组织 开展领导干部包联企业工作,定期召开企 业座谈会,倾听企业心声、了解并解决企 业诉求。紧盯重点临规企业,跟进指导, 力争全年培育规上工业企业4户。

推动在建重点工业项目尽快投产 支持和心诺泰巴布剂项目尽快完成药品 审批,力争9月获得批件、10月投产

深度谋划工业项目。建立项目储备 库,围绕主导产业和数字经济,大力推进以 商招商、专业招商,加大产业政策宣传力 度,努力吸引带动力强的食品医药、新型化 工、绿电制氢、农机制造等项目落户,实现 工业项目的接续和梯次建设。狠抓项目建 设,统筹推动年度重点项目,实行领导包 保、专班推进工作机制,确保16个重点项目 完成年度投资任务。

舞,精益求精的工匠精神令人叹服。摆渡镇柳

编产业发展要追溯到上世纪七八十年代,柳编

方正 推进10个民生实事项目

本报讯(胡雪松 记者白云峰)民之所盼,政之所 年初,经过人大代表投票确定,10个项目入选 2024年方正县政府民生实事项目。

建设农村饮水工程。积极对上争取债券资金支 持,做好农村地区设施老旧点位供水管网铺设等建 设任务,改善农村饮水质量。预计6月上旬全部开 工,年底完成工程项目。

推进农村人居环境整治。加强农村积存垃圾 村内柴草垛、沟塘、畜禽养殖粪污、农业生产废弃物 等清理和乡村绿化美化,创建宜居宜业和美乡村样

板村、示范村,持续打造农村宜居宜业和美环境。 老旧小区及外立面改造。改造老旧小区涉及受 益居民659户,项目计划6月中旬施工,9月末完工。

实施"医疗卫生服务进乡村"活动。开通群众就 医绿色通道,建立全县二级以上医院联系点制度,做

农村公路提质改造。提质改造农村公路5条 37.7公里,计划4月开工建设,11月完工。

到偏远村屯、脱贫村、革命老区全覆盖,提升医疗服

低保、特困供养人员补助调整提标。对全县现 有农村低保、城镇低保、农村特困供养、城镇特困供 养人员补助进行调整提标,将符合低保条件的贫困 家庭全部纳入最低生活保障范围,提升困难人群服 务保障水平。

第三小学移址新建。按照义务教育优质均衡发 展要求,计划实施方正县第三小学校移址新建项目, 计划4月施工,年底前完成学校建筑主体工程。

启动实施小方正湖综合利用开发。对小方正湖 进行整体升级改造,打造活力运动区、滨水游憩区和 森林康养区。 持续加强城市精细化管理。下大气力解决东西

出城口乱堆乱放、中央大街和农林路占道经营等群 众反映强烈问题,全面改善城市环境秩序和市容市 貌,让群众生活更舒心。

持续推进文化惠民工程。以"逐梦亚冬会全民 上冰雪"为主题,建设方正湖嬉雪乐园和冰场,组织 开展冰雪体育活动,高质量举办冰雪文化节庆活动, 丰富群众文体生活。

宾县

务质量。

就近"办好一件事" 打造便民服务圈

本报讯(刘婧婧 李向明 记者白云峰)近日,宾 县营商环境建设监督局将"就近办"与"办好一件事" 进行深度融合,打造"15分钟便民服务圈",推进服 务阵地向乡镇、社区延伸,全面提升政务服务水平。

前不久,家住宾西镇的李先生来到镇便民服务中 心,申请办理"新生儿出生一件事",只用10分钟时间, 就完成了医保登记和新生儿落户。此前,居住在乡镇 的群众办理新生儿落户业务需到县城跑多个部门,分 别提交多份材料办理新生儿落户、医疗保险参保登记 社会保障卡申领等业务。如今,业务联办后,办事人直 接到乡镇便民服务中心即可"一站式"办理。

就近"办好一件事"极大地节省了群众办事时间 和成本,实现了群众从多地、多窗办理变为一地、-窗受理,跑出了政务服务加速度。目前,宾县的乡镇 便民服务中心、社区便民服务站可办理"新生儿出生 一件事"、失业保险金申领、城乡居民参保缴费、就业 落户等就近"办好一件事"业务。今后,宾县营商环 境建设监督局将陆续增加就近"办好一件事"业务, 让百姓办事更快捷、更高效。

春季送岗助企引才

本报讯(刘婧婧 任海龙 记者白云峰)宾县以"丁 香计划"重点工作任务为引领,深入推进"人才强县战 略",近日开展了"春季送岗 助企引才"招聘活动。

宾县县委组织部聚焦重点产业、重点项目,为企 业用工与人才求职就业搭建广阔平台。组织宾西开 发区、人社、教育、工信等部门到企事业单位进行人 才需求调研,摸清企业人才需求类型和底数,建立企 业人才需求台账,制定人才需求目录。经过精准摸 排,此次招聘活动共统计用人需求企业15家,向高 校毕业生、专业技术人才、农民工等各类群体提供就 业岗位300余个。

宾县县委组织部充分发挥牵头抓总作用,积极 组织各部门采取线上线下多种宣传联动方式,广泛 深入开展招聘活动。"线上"通过宾县融媒、乡镇(社 区)工作微信群、微信朋友圈等多渠道开展招聘宣 传。"线下"组织县人社局、县就业服务中心、宾西开 发区、乡镇等部门在人流密集区域通过张贴招聘海 报、悬挂招聘条幅、发放招聘宣传单、开展现场招聘 等方式,实现求职用工"双向奔赴"。

依兰

用足救助政策 兜好民生底线

本报讯(王星光 记者白云峰)为完善低收入人 口动态监测机制建设,依兰县民政局压实县、镇 (乡)、村三级在低收入人口动态监测和帮扶中的责 任,用心用情做好困难群众救助帮扶工作,着力提升 困难群众获得感和幸福感

重视救助,健全完善工作机制。依兰县民政局 党组定期召开党组会、工作推进会,班子成员包片督 导、重点盯办,层层落实责任,切实兜准兜好困难群 众基本生活底线。

聚焦重点群体,明确细化举措。通过人户走访、 自主申报、基层上报、热线信访等方式摸排核实本区 域内低收入人口情况,分级分类对数据进行采集、汇 总和更新。加强低收入人口动态监测信息平台应 用,对返贫风险高的低保边缘群体、支出型困难群 体、重病重残人员密切关注,用实用足救助政策,惠

及更多困难群众。 优化规范流程,提升救助质效。深入实施社会 救助领域信息化运用,全面落实"冰城信易助"工 作机制,严格执行"一簿证一书表"申请要件,让困 难群众"最多跑一次",真正做到困有所助、难有所

特色产业鼓起村民"钱袋子"

□文/摄 刘婧婧 唐晶颐 本报记者 白云峰

乡村要振兴,产业发展是关键。宾县摆 渡镇近年来坚持因地制宜发展特色产业,做大

做强柳编业、畜牧业,打造优质高效的乡村产 业体系,为村民持续增收提供了坚实的产业 支撑

近日,记者来到摆渡镇梨树村,走进管卫

A RADO

珍创办的大伟养鸡场。养鸡场全部采用自动 细的柳条在柳编手艺人边会芝的手上快速飞 化养鸡设备,供水、填料、调温、清粪、集蛋等 一系列流程实现了自动化,彻底改变了以往 传统的养鸡模式。"这样可以提高鸡成长的均 量方面下功夫,打造特色养殖品牌。目前,存 殖,为他们提供技术和销售服务,带动村民共 同致富。

一人一刀,一柳一编。在摆渡镇摆渡村,纤 乡村振兴。

技艺被录入省级非物质文化遗产项目,已形成 匀度、产蛋率,而且异味小,减少鸡群疾病发 特色品牌。目前,摆渡村已发展起5家柳编小 生率。"管卫珍介绍,鸡场一直在提高产品质型加工厂,将柳条编织成簸箕、箩筐、菜篮子、针 线筐等生活用品,产品销往省外。现在有柳编 栏优质蛋鸡 1 万只 , 年产鲜蛋 200 吨。下一 加工从业人员 100 余人 , 其中包括脱贫户、低保 步, 养鸡场将扩大规模, 发动周边农户一起养 户等村民, 每天每人收入100多元, 带动了村民 就业增收。下一步,摆渡村将通过自主创新,以 人才培养为中心,培养非遗传承后备人才,助力